

Αθήνα, 12 Φεβρουαρίου 2000

ΤΡΙΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΑΡΧΗΓΩΝ ΚΡΑΤΩΝ ΚΑΙ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΝ
ΤΗΣ ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ
(Λήξη εργασιών)

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης παρεχώρησε συνέντευξη Τύπου προς τους Έλληνες δημοσιογράφους. Στην εισαγωγική ομιλία του είπε τα εξής:

«Ολοκληρώσαμε σήμερα το απόγευμα τις συζητήσεις μας και επικεντρωθήκαμε, κυρίως στο θέμα του Συμφώνου Σταθερότητας. Είχαμε πέρυσι συμφωνήσει στο Σαράγεβο το Σύμφωνο Σταθερότητας. Ο στόχος ήταν να δημιουργήσουμε μια υποδομή, ένα πλαίσιο για να προωθηθεί και η οικονομική ανάπτυξη της περιοχής και η πολιτική και κοινωνική σταθερότητα. Εκτοτε, η πρόοδος, όσον αφορά το Σύμφωνο Σταθερότητας, δεν ήταν ορατή. Υπάρχει μια μεγάλη απορία τι θα γίνει, εάν θα πραγματοποιηθούν τα μεγάλα σχέδια τα οποία υπήρχαν, αν θα υπάρξει μια σημαντική βοήθεια για την ανάπτυξη.

Από τη σημερινή συνάντηση προέκυψε ότι, πράγματι, μέσα στους επόμενους μήνες μπορούμε να προσβλέπουμε σε κάποια συγκεκριμένα αποτελέσματα. Ήδη, διάφοροι διεθνείς οργανισμοί σε συνεργασία με τις χώρες της περιοχής έχουν εκπονήσει μια σειρά από σχέδια και προγράμματα και στο τέλος Μαρτίου θα συνέλθει στις Βρυξέλλες μια διεθνής διάσκεψη για τη χρηματοδότηση των σχεδίων αυτών. Θα διαπιστωθεί ποια ποσά υπάρχουν (και από τις διαβεβαιώσεις του κ. Χόμπαχ θα υπάρξουν ικανοποιητικά ποσά) και θα συμφωνηθεί η διαδικασία με την οποία θα αποτιμηθούν αυτά τα σχέδια και θα μπουν σε εφαρμογή εκείνα που θα επιλεγούν.

Εμείς, μεταξύ μας σήμερα συμφωνήσαμε ότι θα υπάρχει μια επιτροπή, η οποία θα εκπονήσει ένα σχέδιο δράσης για να οριστούν οι προτεραιότητες και να εφαρμοστούν.

Υπάρχει, λοιπόν, μια προετοιμασία, υπάρχει ήδη η προεργασία για το τι θα γίνει και πιστεύω ότι στη διάρκεια αυτού του χρόνου θα αρχίσουν αυτά τα σχέδια να παίρνουν συγκεκριμένη μορφή. Δεν υπήρξε μόνο μια γενική διακήρυξη για τη συνεργασία, αλλά υπήρξε και ένα βήμα παραπάνω για το πώς υλοποιείται αυτή η συνεργασία. Και μπορώ να πω ως συμπέρασμα αυτής της συνάντησης ότι αυτό που έμοιαζε στην Κρήτη μια προσπάθεια για διαμόρφωση ενός κλίματος καλής θέλησης, αυτό που στην Απάλεια έμοιαζε ακόμη ένα ασαφές όραμα, εδώ, χάρη στις δύο προηγούμενες Συνόδους και χάρη στις εμπειρίες οι οποίες υπήρξαν εν τω μεταξύ έχει πλέον λάβει μια συγκεκριμένη μορφή.

Υπάρχει μια συνεργασία με συγκεκριμένους στόχους. Και αυτό είναι πολύ θετικό, γιατί νομίζω έτσι, σιγά-σιγά, τα Βαλκάνια θα μπορέσουν να ξεπεράσουν

αυτό το κλίμα αντιπαλότητας, εθνικισμών, έλλειψης συνεννόησης. Θα οδηγηθούν σε ένα σχήμα, όπου θα είναι πολύ περισσότερες οι επαφές και η διαμόρφωση μιας κοινής γραμμής θα είναι πολύ πιο εύκολη. Μπορούμε, λοιπόν, να πούμε πως το Βουκουρέστι ήταν ακόμη ένα πιο θετικό βήμα».

ΔΕΛΑΣΤΙΚ (ΠΡΙΝ): Κύριε Πρόεδρε, η Χάρτα που υπογράφεται, σε πολλά σημεία διατυπώνεται η πίστη των υπογραφόντων στο ΝΑΤΟ και την Ευρωπαϊκή Ένωση και σε διάφορους θεσμούς. Στο άρθρο 18 αναφέρεται πως οποιοδήποτε καινούργιο κράτος πρέπει να μπει, πρέπει να δηλώσει την πίστη του στην παρούσα κατάσταση όπως αυτή διαμορφώνεται. Η Γιουγκοσλαβία, η οποία έπεσε θύμα επίθεσης του ΝΑΤΟ, είναι προφανές πως δεν μπορεί να εκδηλώσει μια τέτοια διάθεση. Αυτό σημαίνει ότι η Γιουγκοσλαβία αποκλείεται εκ προοιμίου από τη συμμετοχή στη διαδικασία αυτή;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτον, είναι σαφές από όλες τις δηλώσεις που έχουν γίνει ότι οι χώρες που συμμετέχουν σε αυτή τη συνεργασία προσβλέπουν σε μια συνεργασία με την Ε.Ε. και τις ευρωπαϊκές δομές. Αυτό σημαίνει και το ΝΑΤΟ.

Δεύτερον, ακούσατε και από τις δηλώσεις που έγιναν σήμερα ότι όλοι θέλουν τη συνεργασία της Γιουγκοσλαβίας. Μιας Γιουγκοσλαβίας, η οποία αναγνωρίζει ορισμένες αρχές συνεργασίας, δημοκρατικής διαμόρφωσης του πολιτεύματος, μιας Γιουγκοσλαβίας που θέλει να ενταχθεί σε αυτή την κοινή πορεία. Πιστεύω ότι και η Γιουγκοσλαβία, στο τέλος, και αυτή θα πορευτεί αυτή την κοινή πορεία.

ΑΧ. ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ): Κύριε Πρόεδρε, εσείς πιστεύετε ότι με την ηγεσία Μιλόσεβιτς η Γιουγκοσλαβία μπορεί να προχωρήσει σε αυτό το πνεύμα;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο κ. Μιλόσεβιτς δεν έδειξε ότι θέλει να συνεργαστεί σε αυτό. Λοιπόν, γιατί θα πιστεύω εγώ; Εγώ, όμως, πιστεύω ότι η Γιουγκοσλαβία έχει όλες τις προϋποθέσεις να ενταχθεί σε αυτή την κοινή προσπάθεια. Και πιστεύω ότι δίνεται ιδιαίτερη σημασία –που δεν θα έπρεπε– σε μια συγκεκριμένη συγκυρία, η οποία είναι συνδυασμένη με την πολιτική αναμέτρηση και την αναμέτρηση σε σχέση με το ποιος ελέγχει σε ορισμένες περιοχές τις εθνικιστικές νοοτροπίες. Ήδη, από τη δήλωση αυτή, φαίνεται ότι μπορούμε να προχωρήσουμε σε μια άλλη κατεύθυνση. Και πάντως, όσον αφορά εμάς, την Ελλάδα, θέλω να τονίσω ότι εμείς θέλουμε Βαλκάνια ειρήνης και η ειρήνη προϋποθέτει ότι ξεπερνάμε αυτά τα εμπόδια, γι' αυτό και πρέπει να βλέπουμε το μέλλον με αισιοδοξία και να μη στεκόμαστε σε εμπόδια τα οποία υπάρχουν σήμερα, αλλά αν δουλέψουμε, δεν θα υπάρχουν αύριο.

Θ. ΡΟΥΜΠΑΝΗΣ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ): Κύριε Πρόεδρε, ήθελα να ρωτήσω για μια άλλη παράμετρο των συναντήσεων που είχατε εδώ (είδατε και τον κ. Ετσεβίτ και ο κ. Παπανδρέου είδε τον κ. Τζεμ) στον τομέα ασφάλειας και συνεργασίας. Προσφάτως, είδαμε κάποιες παραβιάσεις, τα γνωστά από τουρκικής πλευράς. Αυτά σας απασχόλησαν; Νομίζετε ότι μπορούν να δυναμπίσουν το πνεύμα που προσπαθείτε να οικοδομήσετε με την Αγκυρα και κατά πόσον

μπορούν να επηρεάσουν τις εξελίξεις και στα Βαλκάνια πάλι και τις ελληνοτουρκικές σχέσεις;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εμείς επιμένουμε στην άποψη ότι θα πρέπει να τηρηθεί το Διεθνές Δίκαιο, θα πρέπει να εφαρμοστούν οι κανόνες, οι οποίοι οδηγούν σε μια καλή σχέση και συνεργασία ανάμεσα στις χώρες. Γι' αυτό, βέβαια, δηλώσαμε, σε σχέση με τις ενέργειες αυτές, ότι δεν είμαστε σύμφωνοι και ότι θα πρέπει η Τουρκία να αλλάξει πορεία. Ο κ. Παπανδρέου, άλλωστε, είδε τον κ. Τζεμ γι' αυτό το θέμα και σας ενημέρωσε. Και αν μου επιτρέπτε, με βάση τα όσα είπα πριν και τώρα, να τονίσω και πάλι ότι σε αυτή τη συνάντηση, στη διαδικασία που εμείς ξεκινήσαμε, η Ελλάδα διαδραματίζει ένα σημαντικό ρόλο για να δημιουργεί συναινέσεις, για να δημιουργεί κατευθύνσεις, να δείχνει δυνατότητες συνεργασίας. Και η ιδέα του Συμφώνου Σταθερότητας είναι μια ιδέα, η οποία προήλθε και με τη δική μας συμβολή, καθώς και η ανάγκη να υπάρξουν χρηματοδοτήσεις σε μεγάλη έκταση, σηματοδοτήθηκε και με τη δική μας προσφορά. Εδώ τονίσαμε ότι όλα αυτά πρέπει να γίνουν συγκεκριμένα. Δεν φτάνει απλώς να υπογράψουμε χαρτιά για συνεργασία, πρέπει να δούμε πώς αυτή η συνεργασία θα γίνει πράξη. Έχουμε κάποιο ρόλο να διαδραματίσουμε στα Βαλκάνια. Και έχουμε αυτό το ρόλο να διαδραματίσουμε, γιατί έχουμε εμπειρίες: Και αρνητικές από το παρελθόν και θετικές από τη διεθνή συνεργασία. Και αυτό το ρόλο θα διαδραματίσουμε –όπως στο παρελθόν και το παρόν- και στο μέλλον.

Τ. ΜΠΕΡΜΠΕΡΑΚΗΣ (ΜΙΛΛΙΕΤ): *Κύριε Πρόεδρε, σε πάρα πολλές τριμερείς επαφές λαμβάνει μέρος και η Ελλάδα, οι οποίες, κατά κάποιον τρόπο, πολλές φορές μπορούν και επισκιάζουν τη διαβαλκανική συνεργασία. Υπάρχει αυτό το πρόβλημα; Εσείς πώς το βλέπετε;*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν το αντιλαμβάνομαι αυτό ως πρόβλημα που λέτε. Είμαστε τόσες χώρες. Η Ελλάδα συνορεύει με την Αλβανία, με τα Σκόπια, με τη Βουλγαρία. Θα πρέπει, λοιπόν, να αναπτύξουμε τις διμερείς σχέσεις με τις τρεις αυτές χώρες. Η Ελλάδα πρέπει να έχει σχέσεις και με τη Ρουμανία και με τη Γιουγκοσλαβία και με τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη. Εδώ σήμερα ήταν και η Κροατία. Και η Κροατία έχει ζητήσει να αναπτύξει τις διμερείς σχέσεις με την Ελλάδα και, βεβαίως, και η Τουρκία. Αν δεν συμμορφωθούμε σε αυτή την πραγματικότητα και πούμε ότι εγκαταλείπουμε τις διμερείς σχέσεις και κάνουμε μονάχα μια γενική βαλκανική συνεργασία, τότε πιστεύω ότι δεν θα μπορέσουμε να έχουμε μια στενότερη επαφή με τους γείτονές μας και να ξεπεράσουμε τα πολλά θέματα τα οποία υπάρχουν, να αναπτύξουμε μια πραγματική φιλία. Σιγά-σιγά, πιστεύω ότι θα διαμορφωθεί και ένας άλλος τρόπος συνεργασίας, όπου η πολυμερής συνεργασία θα είναι κυρίαρχη. Δεν είναι ακόμη, αλλά θα γίνει.

Τ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (ALTER 5): *Κύριε Πρόεδρε, μιλήσατε καθόλου με τον Πρωθυπουργό της ΠΓΔΜ για το κλείσιμο του θέματος της ονομασίας;*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Με τον κ. Γκεοργκιέφσκυ δεν μιλήσαμε συγκεκριμένα για την ονομασία. Ανέφερα, όμως, το πρόβλημα και είπα ότι το πρόβλημα αυτό πρέπει να κλείσει.
Σας ευχαριστώ.